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           Постановка проблеми. Останнім 
часом  на планеті відмічається зміна клі-
мату (глобальне потепління), яке розтяг-
неться ще тривалий час [1]. Це в повній 
мірі стосується і нашої країни. Нині не 
тільки в степовій, але й усіх грунтово-
кліматичних зонах  почастішали несприя-
тливі й екстремальні фактори та стресові 
явища (повітряні і ґрунтові посухи, спека,  
холод, різкі перепади температур,  нерів-
номірність вологозабезпечення по фазах 
росту й розвитку та етапах органогенезу 
рослин та інші), які негативно, а часто і 
згубно впливають на рослини [ 2, 3 ]. 

Одержання високої і стабільної 
врожайності озимої пшениці, особливо в 
несприятливих і екстремальних умовах, у 
великій мірі залежить від адаптивних 
властивостей і рівня опірності рослинних 
організмів несприятливим чинникам се-
редовища. Вони проходять державну 
кваліфікаційну експертизу і за комплек-
сом господарсько-цінних ознак і характе-
ристик заносяться до Державного реєст-
ру сортів, придатних для поширення в 
Україні, згодом використовуються у ви-
робництві, з них формують  національні 
сортові ресурси і ведеться насінництво.  

Адаптивні властивості відповідних 
сортів характеризують здатність рослин 
повноцінно здійснювати свої основні жит-
тєві функції в несприятливих умовах зов-
нішнього середовища й утворювати гос-
подарсько-цінний урожай [4, 5]. Генетич-
но зумовлена стійкість рослин до стресів 
сприяє адаптації рослинного організму до 
мінливих умов навколишнього середо-
вища (різноманітні кліматичні, погодні та 
стресові зміни), підтриманню нормальної 
життєдіяльності, а також активному пе-

ребудовуванню своїх фізіологічних функ-
цій відповідно до цих змін. Завдяки адап-
тації підтримується сталість внутрішнього 
стану організму навіть у тому випадку, 
якщо параметри деяких чинників навко-
лишнього середовища виходять за межі 
оптимальних. Проблема адаптації набу-
ває великого практичного значення, коли 
відбувається його інтенсивна денатурація 
і забруднення продуктами діяльності лю-
дини, які вимагають напруження адапта-
ційних сил організму. Тому важливо зна-
ти основні показники, які  характеризують 
стійкість рослин до тих чи інших несприя-
тливих чинників.  

Найважливіші генетично зумовле-
ні адаптивні властивості сортів, які підля-
гають експертизі на придатність до по-
ширення, є визначальними і пріоритет-
ними при їхній реєстрації та мають дуже 
важливу господарсько-економічну цін-
ність для товаровиробників. Наприклад, 
морозо- і зимостійкість озимих культур. 
Випадки загибелі озимих від вимерзання 
в Україні бувають досить часто (майже 
один раз на десять років). Останнім ча-
сом вони почастішали – частково посіви 
гинуть у середньому один раз у півтора 
року [6-9]. Так, за 60 років (1950-2010 ) 
загибель відмічалася 36 разів. Найбіль-
шою вона була в 1956 р.– 47,3%, 1960 – 
45,8, 1976 – 41,6, 2003 р. – 85% [ 6 ]. 

На зимостійкість великий вплив 
мають загальний рівень культури земле-
робства і цільові агротехнічні заходи, а 
саме: кращі попередники, вчасний і якіс-
ний обробіток ґрунту, дотримання опти-
мальних строків сівби і норм висіву, гли-
бина загортання насіння, дози і строки 



внесення добрив та співвідношення в них 
основних елементів живлення.  

Проте навіть належне дотримання 
агротехнологій не завжди забезпечує но-
рмальну перезимівлю рослин. Визнача-
льними бувають генетична основа і біо-
логічні властивості сортів. Створені за 
цими властивостями сорти мають неод-
наковий ступінь стійкості. Аналіз показує,  
в товарообігу ще знаходиться частина 
сортів пшениці озимої із середньою і ни-
зькою морозо- і зимостійкістю, які в не-
сприятливі для перезимівлі роки можуть 
повністю загинути або зріджуватися, на-
носити значні збитки товаровиробникам і 
суспільству. Культивувати в основних зо-
нах країни слід сорти з підвищеною та 
середньою морозо- і зимостійкістю, оці-
неною не нижче шести балів, або ті, які 
при належному загартуванні витримують 
температуру на глибині вузла кущіння до 
– 17,0–18,00 С. 

Несприятливі фактори і вкрай жо-
рсті умови осінньо-зимового і весняного 
періодів 2002/2003 рр. дали змогу вияви-
ти значну  диференціацію сортів за зимо-  
і морозостійкістю. Повністю загинули або 
значно зрідились сорти: Обрій, Струмок, 
Безоста 1, Донська напівкарликова, Київ-
ська 7, Леля, Миронівська 27, Мирхад, 
Мирич, Миронівська 33, Миронівська 
ранньостигла, Федорівка, Херсонська ос-
тиста, Циганка, Херсонська 86, Одеська 
162 тощо у багатьох закладах експертизи 
різних грунтово-кліматичних зон.  

Посухо- і жаростійкість. Останнім 
часом у більшості ґрунтово-кліматичних 
зонах звичайним явищем стали ґрунтова 
і повітряна посухи. У степовій зоні через 
кожні два-три роки, лісостеповій і полісь-
кій – кожні три-п’ять років бувають посухи 
і суховії [10]. У двадцятому столітті до-
сить посушливими були 1918, 1937, 1950, 
1968, а катастрофічно посушливими – 
1934 і 1946 рр. Вже з початку нинішнього 
століття жорсткі посухи та інші екстрема-
льні явища спостерігались у 2003 і      
2007 рр. Прояви посухи відбуваються за 
тривалої відсутності опадів на фоні висо-
ких температур. За В. Ф. Сайко  навіть у 
районах з достатнім зволоженням ґрунту 
за 8-10 денної відсутності опадів  літньою 
порою у ґрунті створюється дефіцит во-
логи, а триваліша відсутність опадів ви-
кликає пересихання  орного і нижніх ша-

рів, у яких зосереджена основна маса 
коренів рослин пшениці [11]. Внаслідок 
цього порушується водопостачання рос-
лин, виникає водний дефіцит, уповіль-
нюються ростові процеси й нагрома-
дження органічної речовини, починають-
ся різноманітні порушення у фотосинтезі 
й життєдіяльності, формується  череззе-
рниця й пустоколосся, що веде до недо-
бору врожаю, а інколи й  до загибелі по-
сівів, як це було відмічено в багатьох ре-
гіонах України 2003 і 2007 рр. Періодичні 
посухи призводять до великих економіч-
них збитків. Відчутної шкоди завдає посу-
ха навіть у порівняно вологозабезпече-
них північних і західних регіонах країни. 
Нині, за глобального потепління і зміни 
клімату, із-за недостатнього вологозабе-
зпечення агрокліматичні умови майже на 
всій території України в більшості років 
стали несприятливими. 

Детальними дослідженнями за-
кладів експертизи державної системи 
охорони прав на сорти рослин виявлено 
сортові властивості стійкості рослин до 
посухи. Встановлено, що не всі сорти 
пшениці озимої в однаковій мірі реагують 
на прояви  посух, нестачу вологи. В умо-
вах ґрунтової і повітряної посух спостері-
гається значна диференціація сортів за 
реакцією на посушливі явища. Частина з 
них потерпають, знижуючи продуктив-
ність. За суворої посухи 2007 р. у сортів 
Василина, Дальницька, Елегія, Зустріч, 
Миронівська 67 відмічалися втрата тур-
гору, скручування листків у денні часи і 
відновлення вранці. У сортів Білосніжка, 
Білоцерківська напівкарликова, Глібовча-
нка, Землячка одеська, Співанка, Батько, 
Веста, Дар Луганщини, Миронівська 67, 
Доля, Дальницька, Побєда 50, Миронів-
ська ранньостигла передчасно жовтіли і 
відмирали листки нижнього ярусу, всиха-
ли верхівки усіх листків, спостерігалась 
нерівномірність по фазах росту і розвит-
ку, невирівнений стеблостій. У дуже при-
гніченому стані знаходились віднесені до 
посухостійких сорти Вдала, Селянка, 
Тронка, Харус, а також Ренан, Побєда 50, 
Доля, Копилівчанка, Ліона, Миронівська 
ранньостигла, Василина, Дар Луганщини, 
Диканька. 

Сучасний стан питання. На да-
ний час морозостійкість пшениць, які про-
ходять державну кваліфікаційну експер-



тизу, Держсортслужба проводить згідно з 
договорами в установах НААН України. 
Можливе визначення даної властивості, 
згідно з проведенням тендеру, в Інституті 
фізіології рослин і генетики НАН України. 
Проте проведення даного дослідження 
поза рамками закладів експертизи сортів 
рослин має ряд суттєвих недоліків і супе-
речить чинному вітчизняному законодав-
ству. Основними з них можна вважати 
такі : 

- дослідження сортів на морозо-
стійкість в інших закладах Держсортслу-
жби не дає можливості забезпечити діє-
вий контроль за надійним збереженням 
селекційного матеріалу, зразки якого 
надсилаються для визначення морозо-
стійкості. У закладах, які проводять дані 
дослідження,  можливе несанкціоноване 
використання залишків насіння селекцій-
них зразків. Особливо це стосується за-
рубіжних сортів, коли порушуються вимо-
ги Закону України Про охорону прав на 
сорти рослин й УПОВ;  

- звіти про вивчення зимостійкості 
озимих культур направляються в Держ-
сортслужбу лише після перезимівлі (у 
травні-червні). Краще їх надавати після 
кожного проморожування зразків: у січні, 
лютому та остаточний – після перезимів-
лі. Це дало б можливість мати постійну 
інформацію про стан перезимівлі озимих;  

 - вартість проведення досліджень 
зразків досить висока. Із-за цього аналі-
зуються лише сорти озимих пшениць, 
ячменю, тритикале і жита. Немає можли-
вості проводити кваліфікаційну експерти-
зу на придатність до поширення сортів і 
гібридів ріпаку озимого та озимих сортів, 
занесених до Реєстру. Визначення моро-
зостійкості зареєстрованих озимих сортів 
щороку в конкретних агрокліматичних і 
погодних умовах при певних рівнях зага-
ртування рослин дасть змогу мати дані 
про стан озимих на початку, в середині та 
в кінці зими, що вкрай необхідно  для  
оперативного прийняття відповідних рі-
шень по коригуванню структури посівних 
площ.  
             Оцінку посухо- і жаростійкості 
сортів заклади експертизи сортів рослин 
на нинішньому етапі проводять за по-
льовими візуальними спостереженнями 
стану рослин під час посухи, рівня проду-
ктивності сортів з урахуванням окремих 

елементів структури урожаю тощо.         
В. В. Шелепов та інші відмічають, що чим 
менше зниження урожайності у період 
посухи, тим вища посухостійкість [6].  
 Варто відмітити, що оцінка стійко-
сті до посухи за абсолютною урожайніс-
тю сортів у посушливі роки не завжди є 
надійною, оскільки вона визначається 
багатьма морфоагробіологічними влас-
тивостями певних генотипів. За твер-
дженням Генкеля П. А. сорти менш стійкі, 
але володіючі високим потенціалом уро-
жайності, можуть у посушливі роки фор-
мувати урожайність не нижчу, ніж висо-
копосухостійкі, але менш родючі [4].  
          Крім того, величина абсолютної 
стійкості відповідного генотипу може час-
то змінюватися під впливом тих чи інших 
умов зовнішнього середовища, у якому 
ростуть і розвиваються рослини, тому, 
оцінюючи сорти, краще орієнтуватися  
ще й на відносну стійкість. Більшість вче-
них і селекціонерів єдині у тому, що 
об’єктивна оцінка посухостійкості є над-
звичайно складним процесом у селекції 
посухостійких сортів, особливо за глоба-
льного потепління і змін клімату [6]. 
  Важливо також зважити, що стре-
сові і несприятливі фактори діють  безси-
стемно, проявляються не в усі роки, тому 
за період державної експертизи на при-
датність сортів до поширення не завжди 
з’являються умови для вивчення стійкості 
сортів до стресових впливів. Отже, оціни-
ти сорт можна лише при прояві конкрет-
них факторів. Якщо за час експертизи 
несприятливі фактори не проявилися, то 
сорт реєструється на підставі візуальних 
спостережень і рівня урожайності за пе-
ріод досліджень. Вони ж частіше не мо-
жуть повністю характеризувати рівень 
стійкості. Тому до Реєстру сортів можуть 
попадати недостатньо досліджені сорти з 
низькою посухо- і жаростійкістю, які не 
задовольнятимуть вимог товаровиробни-
ків.                    
            Виконання цих завдань можна ви-
рішити за впровадження фізіологічних, 
біохімічних та модельних методів діагно-
стики рівня стiйкостi рослин. Бiльшiсть з 
них проводиться у лабораторних та ла-
бораторно-польових умовах. Досліджен-
ня за програмою відділу післяреєстрацій-
них досліджень у 2008–2009 рр. прове-
дені Білоцерківською сортодослідною 



станцією з визначення жаро- і посухостій-
кості  сортів пшениці озимої за допомо-
гою приладу „Тургоромір 1”.  Результати 
засвідчили, що одержані дані є наближе-
ними до польової оцінки, проведеної за 
загальноприйнятими методами прояву 
жорсткої посухи у 2007 р. 

 Для надійнішої і об’єктивнішої 
оцінки стійкості доцільно  добирати ком-
плекс всебічних фізіологічних, лаборато-
рно-аналітичних і польових методів, про-
ведення яких можливе лише в спеціалі-
зованій лабораторії, де оцінка посухос-
тійкості здійснюється шляхом визначення 
проростання насіння і росту стеблового 
пагінця у розчинах осмотиків, що імітують 
нестачу вологи; гідролізу крохмалю у клі-
тинах кореневого чохлика молодих про-
ростків; водоутримуючої здатності тканин 
рослин при їхньому висушуванні; водного 
дефіциту. Шляхом співставлення й уза-
гальнення результатів декількох методів 
можна одержати ймовірніші об’єктивні 
показники стійкості рослин до стресів. 
При цьому оцінку стійкості сортів до не-
сприятливих чинників середовища можна 
за потреби проводити щороку у різні фа-
зи розвитку рослин, незалежно від  при-
родного прояву названих факторів. Ре-
зультати аналізів доцільно використову-
вати при вирішенні питання щодо зане-
сення сортів до Реєстру.  

Аналізуючи  стан досліджуваного 
питання з метою  вдосконалення оцінки 
адаптивних властивостей сортів при про-
веденні кваліфікаційної експертизи на 
придатність до поширення в Україні, ви-
никає потреба у створенні в Українському 
інституті експертизи сортів рослин лабо-
раторії діагностики стійкості сортів рос-
лин до стресових впливів. Крім оцінки 
морозо- і зимостійкості, посухо– і жаро-
стійкості польових культур, лабораторія 
зможе проводити оцінку холодо- і моро-
зостійкості сортів польових культур, стій-
кості озимих до зимових відлиг, випрі-
вання, льодової кірки, вимокання та ін-
ших несприятливих факторів. Тому про-
блема боротьби зі стресовими умовами і 
стійкості сортів до посухи має велике за-
гальнодержавне теоретичне і практичне 
значення. 
           Тому мета проведення кваліфіка-
ційної експертизи забезпечити нові захо-
ди  діагностики стійкості сортів рослин до 

абіотичних факторів середовища; систе-
мне, глибоке і всебічне вивчення найва-
жливіших адаптивних властивостей та 
інших господарсько-корисних ознак, які 
необхідно враховувати за реєстрації сор-
тів, формування національних сортових 
ресурсів і організації насінництва. 
           Для втілення у життя поставленої 
мети варто провести ряд організаційних 
заходів, розробити цільову програму реа-
лізації пріоритетного напряму "Запрова-
дження методів оцінки сортів на стійкість 
до абіотичних факторів середовища при 
здійсненні кваліфікаційної експертизи со-
ртів рослин на придатність до поширення 
в Україні та виконання системи добору 
адаптованих  сортів". У ній крім діагнос-
тики стійкості рослин загальноприйняти-
ми методами передбачити лабораторно-
фізіологічні й модельні методи, що спри-
ятимуть забезпеченню  добору сортів з 
високими адаптивними властивостями 
для організації конкурентоспроможного 
моніторингу зареєстрованих сортів. 
          Економічна ефективність. Вплив 
природних факторів та різних заходів аг-
ротехніки на сільськогосподарські росли-
ни є комплексним. Виділення та оціню-
вання значущості окремих факторів чи 
агрозаходів у кінцевій частці врожаю до-
волі складні. Але роль сорту як основної 
складової врожайності за останнє півсто-
ліття зросла  від 5 до 20%. Крім того, при 
своєчасному сортооновленні та сортоза-
міні  тільки за рахунок добору сортів з по-
кращеними  адаптивними  властивостями 
валовий збір зернових можна збільшити 
на 25–30%. 

Добір у Реєстр сортів з високими 
адаптивними властивостями, гарною мо-
розо- і зимостійкістю, посухо- і жаростій-
кістю, стійкістю до стресів, хвороб та шкі-
дників створить передумови для форму-
вання ефективніших національних сорто-
вих ресурсів. За рахунок дієвого моніто-
рингу і впровадження в товарообіг сортів, 
стійких до абіотичних факторів середо-
вища,  можна підвищити урожайність зе-
рнових культур на 0,5–0,6 т/га і валовий 
збір зерна по країні на 7,5–9,0 мільйонів 
тонн. 

Висновки. Впровадження нових 
заходів діагностики стійкості сортів рос-
лин до абіотичних факторів середовища 
дасть можливість: 



- системно, глибоко і всебічно до-
сліджувати найважливіші адаптивні влас-
тивості сортів рослин, інші господарсько-
корисні ознаки, підвищувати надійність і 
якість кваліфікаційної експертизи, яка  
буде враховуватись за реєстрації сортів;  

- порівняно швидко і достатньо 
надійно за проведення кваліфікаційної 
експертизи і післяреєстраційного сорто-
вивчення з великої кількості досліджува-
них сортів виявити найстійкіші до стресо-
вих впливів, які в найповнішій мірі відпо-
відають потребам суспільства, провести 
їх класифікацію за групами стійкості, по-
рівняти із сортами-класифікаторами, які 
доцільно враховувати при формуванні 
національних сортових ресурсів; 
           - коректно оцінювати сорти з адап- 
тивним потенціалом, цінними ознаками і 
особливостями формувати стабільні сор-
тові ресурси, які б забезпечували посту-
пальне зростання прибутковості якості 
зерна та продуктової незалежності краї-
ни. 
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